



赤壁市神山镇打造智慧乡镇试点

助力智慧城市建设

○ 通讯员 宋少琴 张美玲 方颖

神山镇是赤壁市第二镇,版图面积228平方公里,地处偏远;全镇接近4万人,但在人口不到1万,分散在1个社区、17个村、208个组,其中“三留守”人员占比多,镇镇配备的人手有限。在此情况下,如果村民有紧急情况,村镇工作人员如何第一时间知晓并及时前往解决?经过一番探索,神山镇正在实践的智慧乡镇服务平台,向村民交出了一份答卷。

一键呼叫 及时解决困难

“奶奶,您有什么不舒服或者有困难,就把中间这个东西一按,就可以通话,那边就会有人接,然后来给您解决问题。”7月13日,神山镇钟岭村党支部书记李伟,正在90岁的独居老人李梅芳家里,教她使用一键呼叫求助设备。

“嘟嘟嘟……”电话接通后,里面传来该村工作人员声音:“奶奶,你以后有什么不舒服就跟我打电话……最近天气热,你不要出门,尽量待在家里,可以早晚在附近散步。”“嗯,好的,好!感谢你们啊,给你们添麻烦了。”老人一边按着按钮,一边向工作人员连连道谢。

李梅芳老人子女常年不在身边,遇到

紧急情况就会有诸多不便。李伟教老人使用的,是神山镇正在试用的智慧乡镇服务平台中的一键呼叫求助设备。该设备简单易操作,遇到紧急情况时,只需按一下紧急呼叫按钮,村里工作人员可以第一时间知晓并前往解决。

“我们村现有80多户独居老人,目前已在两户高龄独居老人家安装了一键呼叫求助设备。后期我们将加大力度,让独居老人家里全部安装上这个设备,以便村里能更及时准确地了解他们的生活动态和困难,也可以提高我们的工作效率,更好地服务老百姓。”李伟表示。

拍照上传 实现“云上”管理

屋旁路边堆积的砖石、散乱的水泥已经搁置了很久,没有人处理,既影响出行,也影响村容村貌。村民拿出手机拍张照片上传到智慧乡镇服务平台居民互动小程序,后台会立即收到消息提醒,工作人员即可前往处理。

“每个村民都可以随手拍照、拍视频把他在村里遇到的事件上传到与居民互动的小程序,小程序会上传到平台,村镇管理人员可以通过这个平台看到村民上

传的事件,就可以派专人前往处理,处理好之后再通过小程序及时向村民反馈,从而提高办事效率,解决村民关心的实事。”中国电信湖北省公司技术员李波介绍。

钟岭村是神山镇打造智慧乡镇的试点村,一秒上传事件功能只是整个数字乡村平台的一个缩影。该镇智慧乡镇平台围绕乡村振兴的五个方面进行全方位设计,经过六次更新升级,共打造出发展规划、生产经营、公共资源、基层党建和综合治理五大板块,通过“数字乡村一张图”可查看辖区所有行政村生产生活的各个方面,实现乡村“云上”治理。

借力发展 打造智慧乡镇试点

乡镇“三留守”人员较多,老弱妇幼残人员基数大,如何通过智慧管理,让弱势群体享受到与城区一样的生活质量,值得乡镇干部思考探索。

“我们镇面积大,我跑了一上午,只跑了2个村。涉及医疗救助、交通出行、就医就学等很多问题都非常不方便,社会管理、社会服务、社会治理的触角如何延伸到每家每户的神经末梢,靠人力是解决不

了的,必须依靠科技手段,进行点对点的服务。”谈及进行智慧乡镇建设探索的初衷,神山镇党委书记叶军深有体会。

据悉,神山镇智慧乡镇服务平台共分三期,目前已经建成、准备全面投入使用的是第一期数字乡村大数据平台,囊括了乡村农业方面所有数据;第二期将会打造“天空地”一体的农业生产设备,包括无人机喷洒农药、智慧灌溉的监测系统;第三期就是提高村民对该平台的运用,通过数字乡村小程序实时了解乡村动态、推广特色农副产品,提高村民收入,带动当地经济发展,创建对接政府端口的民生服务窗口,帮助村民解决诉求,提高村干部工作效率,改善民生环境。

赤壁市委九届十一次全体(扩大)会议提出要建设智慧城市,建设智慧乡镇既是契合市委对赤壁市发展的顶层设计,也是全面提升乡村振兴基层社会治理水平的必然要求。叶军说:“神山镇经过三年深入探讨、六次更新升级初步打造的智慧乡镇平台将借助专业人士的专业力量,力争把神山镇打造成省级智慧乡镇试点单位,为赤壁市智慧城市建设贡献神力量。”

赤壁驰援抗疫

上海市咸宁商会赠锦旗致谢

本报讯 通讯员修照宇报道:7月18日,上海市咸宁商会向赤壁市赠送抗疫锦旗,表达赤壁市为上海战胜疫情所作出的贡献的感激之情。

据悉,上海疫情期间,赤壁市委、市政府一直心系在沪赤壁籍老乡,在支援上海抗疫捐赠行动中,赤壁爱心企业纷纷响应,踊跃参与捐款捐物,为上海战胜疫情尽绵薄之力。

上海市咸宁商会向赤壁市驰援抗疫表达诚挚谢意,表示将充分发挥桥梁作用,积极回乡投资兴业,投身家乡建设;充分利用自身资源加强对赤壁的宣传推介,为家乡经济和社会高质量发展出谋划策,牵线搭桥。

赤壁市委、市政府表示,赤壁人民始终牵挂在外打拼的赤壁同胞,希望老乡们常回家走一走、看一看,感受家乡日新月异的发展变化和日益良好的投资环境,把家乡纳入事业拓展的战略重点,为赤壁建设发展添砖加瓦,贡献力量。

赵李桥镇

干群齐发力 抗旱保丰收

本报讯 通讯员岑媛芳、游柳江报道:“太好了,水流进来了,今年的收成应该没问题了!”看着水从干涸的田地中汩汩流过,村民老钟开心地说道。

7月16日,赵李桥镇羊楼洞村村干部和群众一起,肩挑手抬把4台抽水机送到羊楼洞,抽水送入周边田地缓解旱情。

入夏以来,当地有效降水较往年偏少,梅雨季结束即迎来炎炎烈日。羊楼洞村部分村民反映田地出现旱情,亟需引水抗旱。民有所呼,我有所应。赵李桥镇当即组织调配4台抽水机和一台消防车,从羊楼洞港抽水灌溉。

下一步,赵李桥镇将继续以粮食生产安全、供水安全,生产生活秩序稳定为首要目标,实行安全第一、抗旱统筹为原则,科学调配水源,为秋粮生产提供有效水源保障,组织抗旱灌溉,克服靠天等雨思想,坚决做到应灌尽灌。

赤壁企业捐赠物资

志愿服务队传递爱心

本报讯 通讯员胡新华报道:“您好,我这里有好几千斤果蔬想送给贫困户或是福利院,您能帮着安排志愿者么?”7月15日下午,赤壁市新时代文明实践中心接到益亩田农业发展有限公司打来的电话。

“没问题,我们马上安排。”新时代文明实践中心接到点单后,根据益亩田提供的果蔬、大米数量,及时对物资进行分配,派单给7支志愿服务队。

7月16日清早,7支志愿服务队队伍在指定地点待命,益亩田农业发展有限公司准时将爱心物资送至指定地点。简单的交接仪式后,志愿者将物资按计划分配给各志愿服务队,快速送往指定福利院。

赤壁市益亩田农业发展有限公司的费志平说:“送出果蔬是我们的一份心意,但还得感谢志愿者的帮助,让我们的爱心及时送达。”

据了解,益亩田农业发展有限公司这次送出了大米180斤,西瓜、南瓜、冬瓜各500斤,茄子、土豆、辣椒、胡萝卜各200斤,赤壁市志愿者协会根据实际情况,将物资送至“爱心粥屋”及车埠、中伙、柳山湖等7个福利院。

赤马港街道大桥社区

关爱困难群众 助力创文工作

本报讯 通讯员周蜜、陈焱君报道:“感谢社区和第三人民医院的关照,要不然我们家来真不知道该怎么生活。”7月19日,家住赤马港街道大桥社区新梅岭小区的低保户陈英接济慰问金后连连致谢。

据了解,陈英家生活十分拮据,上有一个残疾老人,下有两个尚在读书的孩子,而夫妻俩本身学历较低,平时只能靠打零工挣钱,入不敷出。无奈之下,陈英夫妻在家门口搭了一个猪圈,希望通过养猪增加收入。

可养猪的同时也带来了很多问题。因为猪粪排放问题,附近的居民饱受“脏乱差”之苦,因此赤马港街道大桥社区党委多次接到附近居民投诉,要求尽快将猪处理掉,免得继续污染周边环境。

考虑到陈英一家经济困难的实际情况,赤马港街道大桥社区党委通过开会讨论后,联系到社区包保单位赤壁市第三人民医院进行一对一帮扶,该院立即动员全院职工为陈英一家筹款,最终筹得善款5000元送到陈英手中,不仅如此,该社区还联系了相关养猪场,帮助陈英一家进行托运营卖,彻底解决陈英家生猪安置和环境污染问题。

赤马港街道大桥社区及赤壁市第三人民医院表示,将继续关心、关爱困难群众,深入践行“下基层察民情解民忧暖民心”活动,用工作成效温暖民心,及时解决居民急难愁盼问题,助力赤壁市创建全国文明城市。

国网赤壁市供电公司

让村民用上“舒心电”

本报讯 通讯员修照宇、吕子豪报道:7月15日,国网赤壁市供电公司组织党员干部下沉乡镇,开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动。

在赤壁镇小柏山村,党员干部得知该村近日由于天气炎热导致线路负荷突增重载,深入泵站实地察看了台区变压器台架、表箱、线路矛盾等情况,现场联系企业负责人,及时制定解决方案,加快推进重载和过负荷线路设备专项排查治理,消除电网设备供电压力,确保村民用上“舒心电”。

在赤壁镇东风村,党员干部走访慰问了困难老党员、留守儿童等特殊困难群体,与他们面对面交流谈心,了解他们的身体状况和生活需求,为他们送上牛奶、食用油等物资。

党员干部还在两村开展安全用电宣传,向当地村民发放安全用电知识手册,提高村民的安全用电意识和自我防范能力。

挥洒汗水 奋战酷暑

7月18日,在华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区日曜350兆瓦渔光互补光伏发电项目建设现场,工人们不惧高温,追赶工期进度,力争做到早日交付、早日使用。

截至目前,华润·赤壁日曜350兆瓦渔光互补光伏发电项目建设按时间节点进入快车道:桩基施工完成24.6万米,累计完成率约20%;日曜升压站内基础设备施工完成20%;日曜渔光互补水生态修复项目有序推进,清淤工程完成60%。

特约记者 但唐静
通讯员 陈卫 摄



赤壁加速推进高标准农田建设

助推乡村振兴提档加速

○ 通讯员 昌文 石樱琪

连日来,赤壁市高标准农田建设项目建设区内机声隆隆,挖掘机来回穿梭,工人们正在进行田块平整和水利基础设施建设,各项工程有条不紊推进。

笔者在神山镇埠头村改造现场看到,田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排……一块块高标准农田勾勒出一幅美丽的乡村画卷。高标准农田建设项目的实施让该村处处萌动着勃勃生机。

高标准农田项目现场负责人谢杰说:“埠头村大概有两百多亩,通过平整把荒田荒地整改成良田,还修了机耕路,方便村民的旋耕机开到田里去。还修了梯形

槽、泵站,方便村民灌溉。”

年初开工以来,承建方赤壁市水利建设集团在全市加速农业规模化、机械化、产业化进程工作指引下,掀起高标准农田建设热潮,进行了田块平整、土壤修复、灌溉与排水工程及田间道路新建、修复、硬化等工作,赢得了老百姓称赞。

村民吴纯汉说:“没有高标准农田改造以前,农机上不去下不来。我认为高标准农田这个政策非常好,第一提高了农田附加值,原来这个田没有人种,一百块一亩都没搞,现在提高到三百块一亩;其二增加了土地的附加值,把农田改造好了以

后,种一季谷养一季虾;第三带动了地方的就业。”

为有效防范高温酷暑天气带来的不利影响,赤壁市水建集团科学合理调整施工时间,采用错峰作业,避开高温时段,确保施工人员充足休息。

“天气太炎热,我们把降温药物十滴水、人丹丸送到各个工人手上,还送西瓜、送水鼓励支持他们;还调整了工作时间,上午十点半到下午四点半的高温时间不安排工作。”谢杰说。

高温环境下,为确保安全施工,项目主要负责人每天坚守在项目现场,及时协

调解决施工中遇到的问题,为保质保量如期完成施工任务创造有利条件。

“赤壁市水建集团党组非常重视,安排了专职管理人员在现场,我们每天都是六七台机械,劳动力30多人,使高标准农田项目进度达到更快。”谢杰说。

截至目前,赤壁市9个乡镇48个行政村共完成今年高标准农田项目建设面积4万多亩,土地流转成效显著,农业生产及时进行。项目全部建成后,将改善当地农业生产水利灌溉条件,助力社会经济、生态环境全面提升。

赤壁严格执法监管

确保文化市场安全度“暑”

○ 通讯员 江桦

暑期是文化旅游消费旺季,也是文化旅游市场违法违规经营行为高发期。连日来,赤壁市文化市场综合执法大队开展暑期文化和旅游市场集中整治行动,共出动执法人员200余人次,检查文旅经营场所100余家次,查处案件7宗,处置安全隐患40处。

坚持安全教育警钟长鸣。组织召开暑期文化和旅游市场集中整治工作会,会上,签订《文化和旅游市场“守法诚信、文明健康”承诺书》,观看《安全生产十五条

措施》。同时,针对经营单位发放《文旅行业安全手册》100余册、《文旅市场安全生产、疫情防控、守法经营告知书》100余份,100余家经营单位基础数据资料纳入文旅市场安全风险电子地图,进一步强化暑期文化市场经营场所未成年人保护意识与责任。

坚持未成年人保护执法检查常态化。整治行动中,突出双休日和中午、晚等重要时段检查,坚持“白加黑”连轴转方式对网吧、KTV、电玩城、游泳池等经营场

所,特别是校园周边文化市场执法检查,强化网吧、歌舞娱乐等重点场所违法接纳未成年人整治,检查音乐魔方等KTV(酒吧)30余家次、网吧40余家次,出动执法人员100余人次,核查人员身份500余人。

坚持大案要案查处从严。查处案件7宗,其中:查处校园周边文化经营场所5家,收缴非法出版物42册、教材31册、有害读物61册;查处2家网吧违规接纳未成年人经营行为;整治经营场所安全

隐患40余处。

下一步,赤壁市文化市场综合执法大队将持续抓好暑期文旅市场集中整治行动,突出网吧、歌舞娱乐等密闭场所消防安全隐患排查,严厉打击违规接纳未成年人经营行为;加大高风险性体育项目经营活动的检查力度,结合暑期游泳高峰期,切实加强游泳经营场所、涉水旅游场所的监管力度,重点检查证照资质情况、专技人员按规定持证上岗情况、游泳场所信息公示和安全警示情况以及游泳池、救生设施、救生器材等设施设备是否符合国家标准和安全监管要求;优化协同配合,联合公安、应急管理等部门开展监督检查工作,配合住建等部门做好文化旅游行业自建房屋安全生产隐患排查工作,结合当前安全生产百日攻坚行动,重点整治涉险涉水涉密场所违法违规经营行为,排查安全隐患,杜绝安全事故。